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Blok: Agrobiznes tel. fax 025-643-13-09

tel. 025-643-13-20, 025-643-13-06
1. Pierwszym etapem powojennej integracji europejskiej bylo powstanie: e-mail: kurir@ap.siedice.p!
a) Europejskiej Ligi Wspdlpracy Ekonomicznej ¢) Rady Wspolpracy Celnej

b) Europejskiej Wspolnoty Wegla i Stali d) Europejskiej Wspdlnoty Gospodarczej

2. Najzamozniejsze pafistwa czlonkowskie Unii Europejskiej, ktére wigcej wplacajg do budzetu unijnego niz
z niego otrzymuja, to:

a) platnicy netto ¢) platnicy bezposredni

b) platnicy brutto d) uczestnicy konwentu

3. Polska Prezydencja Rady Unii Europejskiej rozpoczyna si¢:

a) 01.07.2011. b) 01.01.2012. ¢) 01.07.2012. d) 01.01.2013.
4. Funkcje prezesa Narodowego Banku Polskiego sprawuje:
a) Leszek Balcerowicz b) Grzegorz Kolodko ¢) Jacek Rostowski d) Marek Belka

5. Na koniec roku 2010 stopa bezrobocia rejestrowanego w naszym kraju wynosila:
a) 8,2% b) 9,0% c) 10,5% d) 12,3%

6. W strukturze gospodarki polskiej zdecydowanie dominujg:
a) mikroprzedsigbiorstwa c) przedsigbiorstwa $rednie
b) przedsigbiorstwa male d) przedsigbiorstwa duze

7. W okresie powojennym Gielda Papieréw Warto$ciowych S.A. w Warszawie rozpoczela swoja
dzialalno§¢ w roku:
a) 1989 b) 1991 c) 2002 d) 2003

8. NewConnect, to:

a) dochodowy indeks GPW S.A.

b) cenowy indeks GPW S.A.

¢) rynek GPW S.A., na ktorym odbywa sig obrot akeji spolek dzialajacych w obszarze nowych technologii
d) rynek GPW S.A., na ktorym odbywa sig obrét obligacjami korporacyjnymi .

9. Nauka wykorzystujgca metody matematyczno — statystyczne, zajmujaca si¢ badaniem ilo§ciowych
prawidlowosci zachodzacych w zyciu gospodarczym, to:

a) ekonomia pozytywna c) ekonometria

b) ekonomia normatywna d) ergonomia

10. Faze klasycznego cyklu koniunkturalnego charakteryzujaca si¢ stale rosngcg sumg wydatkéw
inwestycyjnych okresla si¢ jako:
a) ozywienie b) recesja c) trend d) boom

11. Do automatycznych stabilizatoréw koniunktury gospodarczej zalicza sig:

a) oszczednosci c) stopg procentowa

b) gwarantowanie cen na produkty rolne d) wszystkie wyzej wymienione
12. Do pasywnych form zwalczania bezrobocia zalicza sig:

a) szkolenia dla oséb bezrobotnych

b) kredyty preferencyjne dla bezrobotnych na uruchomienie wlasnej dziatalnosci gospodarczej

¢) ushugi $wiadczone przez biura posrednictwa pracy

d) zasilki dla bezrobotnych

13. Popyt na towar X majacy pokrycie w dochodach konsumentéw okresla si¢ mianem popytu:
a) efektywnego b) potencjalnego c) elastycznego d) nieclastycznego
14. Miarg zmiany wielkosci popytu na dane dobro w wyniku zmiany ceny innego dobra jest:

a) cenowa elastycznos¢ podazy ¢) dochodowa elastyczno$¢ popytu

b) cenowa elastycznos¢ popytu d) krzyzowa elastyczno$é popytu

15. Jezeli cena detaliczna kazdego z nizej wymienionych débr spadnie 0 20%, to na ktére z nich popyt
wzroénie najbardziej?

a) cukier ¢) leki przeciwgoraczkowe

b) mleko d) plyty z muzyka pop

16. Segment rynku finansowego, na ktérym odbywa si¢ obrot walorami dlugoterminowymi (np.
akcjami), to:

a) rynek kapitatowy
b) rynek pienigzny

c) rynek papierow wartosciowych
d) rynek bankowych instrumentéw finansowych

17. Akcje sg to papiery wartociowe 0 charakterze:
a) dluznym b) wierzytelnosciowym ¢) pochodnym d) majatkowym

18. Dla zakladéw przetwérstwa OWOoCOWO-WArzywnego, informacje dotyczace wielkosci popytu i podazy
surowcéw do produkcji (warzyw i owocow) publikowane przez Instytut Ekonomiki Rolnictwa i Gospodarki
Zywnosciowej, stanowig:

a) informacj¢ wtorna zewngtrzng c) informacj¢ pierwotna cksperymentalng

b) informacj¢ wtorna wewngtrzng d) informacjg pierwotna nieeksperymentalng

19. Jezeli kazda jednostka wchodzaca w sklad zbiorowosci objetej badaniem marketingowym ma taka samg
szanse uczestnictwa w badaniu, oznacza to ze dobér préby badawczej prowadzony jest metoda:

a) doboru jednostek typowych ¢) doboru przypadkowego

b) doboru proporcjonalnego d) doboru losowego

20. Badanie marketingowe prowadzone z wykorzystaniem pocztowego kwestionariusza ankietowego jest
przykladem pomiaru:

a) sondazowego posredniego

b) sondazowego bezposredniego

c) cksperymentalnego terenowego
d) ecksperymentalnego laboratoryjnego

21. W fazie wprowadzenia produktu na rynek, gléwnym celem promocji jest:

a) zebranie informacji niezbednych do wyznaczenia poziomu cen W pozniejszych fazach
b) zrealizowanie wigkszego niz konkurenci budzetu promocyjnego

¢) przypominanie klientom o firmie i jej produktach

d) poinformowanie nabywcow 0 cechach produktu wprowadzanego na rynek

22. Intensywny wzrost sprzedazy produktu wymuszajacy wprowadzanie szeregu usprawnien w zakresie jego
dystrybucji, charakteryzuje:

a) fazg wprowadzenia produktu na rynek
b) II fazg cyklu zycia produktu

23. Rabat cenowy udzielany nabywcom hurtowym i detalicznym w zamian za wykonywanie przez nich
okreslonych czynnosci zwigzanych z promocja i dystrybucja produktu okresla si¢ jako:
a) skonto b) rabat ilosciowy c) rabat sezonowy d) rabat funkcjonalny

24. Kanal dystrybucji laczacy podmioty gospodarcze 0 podobnej pozycji rynkowej, ktérych wzajemna
wspolpraca oparta jest na zasadach partnerstwa, to:
a) kanal administrowany b) kanat konwencjonalny  ¢) kanat korporacyjny d) kanat kontraktowy

¢) fazeg dojrzatosci
d) IV fazg cyklu zycia produktu

25. Wyodrgbniona na rynku grupa Kklientéw poszukujacych produktu o §cisle okreslonych cechach, to:
a) nisza rynkowa b) rynek konsumenta c) rynek docelowy d) segment rynku

26. Wariant strategii promocyjnej polegajacy na oddzialywaniu narzedziami promocji na uczestnik6w
kanalu dystrybucji, ktérzy w ten sposo6b sg mobilizowani do sprzedazy produktu, okresla si¢ jako:

a) strategia push ¢) strategia premium

b) strategia pull d) strategia press

27. Pojecie ,know how” oznacza:

a) informacje o sposobie produkcji lub metodach zarzadzania, ktore nie s objete patentem

b) ustalony w przepisach migdzynarodowych sposéb i tryb korzystania z patentow

¢) pierwotne zrodla informacji wykorzystywane w celu opracowania strategii dystrybucji

d) informacje wtérne wewngtrzne niezbedne do prawidiowego zaplanowania promocji

28. Rodzaj kontroli stosowanej w przedsigbiorstwie, ktérej zasadniczym celem jest zapobieganie pojawieniu
si¢ okreslonych probleméw, to:

a) kontrola jakosci b) kontrola biezaca ¢) kontrola prewencyjna d) kontrola po fakcie



29. Stale wynagrodzenie za jednostke produkcji charakteryzuje system placowy okre§lany nazwg:

a) akord progresywny b) akord prosty c) system prowizyjny d) system czasowy

30. Porozumienie zawarte przez dwéch lub wigkszg liczbe sprzedawcéw, ktérego celem jest wyeliminowanie
konkurencji z rynku, czyli dazenie do zapewnienia pozycji dominujgcej bgdZ monopolu, to:

a) konsorcjum b) kartel c) fuzja d) franchising

31. W spélce akcyjnej ostateczng decyzje o podziale zysku netto podejmuje:

a) prezes spotki b) zarzad spotki ¢) rada nadzorcza d) walne zgromadzenie akcjonariuszy
32. Dla gospodarstwa rolniczego koszt amortyzacji kombajnu do zbioru ziemniakéw jest:

a) kosztem zmiennym bezposrednim ¢) kosztem zmiennym posrednim

b) kosztem statym bezposrednim d) kosztem statym posrednim

33. Metoda obliczania jednostkowych kosztéw produkcji gospodarstwa rolniczego, w ktérej sg
tzw. klucze podzialowe, nazywana jest:

a) organiczng ¢) podziatu proporcjonalnego

b) rozdzielcza d) syntetyczna

34. Srednig jakoé¢ gleb w gospodarstwie rolniczym mozna wyrazié za pomocs:

a) ha fizycznego b) ha przeliczeniowego  ¢) jednostki zbozowej d) wskaznika bonitacji

35. W gospodarstwie rolniczym koszty produkcji nie sq uzaleznione od:

a) wielkosci produkcji ¢) technologii produkcji

b) cen czynnikéw wytwérczych d) popytu na produkty rolne

36. Za 1 ha przeliczeniowy gruntéw uzytkowanych rolniczo przyjmuje si¢ 1 ha grunt6éw klasy:

a) I b) Ila c) Ib d v

37. Procentowy udzial poszczegélnych gatunkéw zwierzat w gospodarstwie wyrazony w sztukach duzych,
okre$la si¢ jako:

a) obrét stada c) struktura sztuk Zzywieniowych

b) struktura stada d) struktura poglowia zwierzat

38. Produkcja globalna gospodarstwa rolniczego pomniejszona o warto§é surowcéw pochodzenia rolniczego
(wlasnych i zakupionych) i nierolniczego oraz amortyzacje, to:
a) produkcja globalna b) produkcja koncowa ¢) produkcja czysta d) produkcja towarowa
39. Dochéd pozostajacy do dyspozycji rolnika po zaplaceniu przez niego zobowigzan wobec parstwa oraz
wobec najemne;j sily roboczej, okresla si¢ jako:
a) dochéd globalny b) dochéd rolniczy c) dochdd czysty d) dochéd osobisty
40. Wysypisko §mieci zlokalizowane na terenie gminy wiejskiej jest elementem, infrastruktury:
a) spolecznej b) organizacyjnej c) informacyjnej d) technicznej
41. Dokument handlowy stanowigcy podstawe do zaplaty naleznosci za dostarczone produkty, to:
a) umowa dostawy b) awizo c) specyfikacja d) faktura
42. Informacje o wszystkich wplywach i wydatkach przedsigbiorstwa zrealizowanych w danym okresie
sprawozdawczym zawiera:
a) rachunek wynikow ¢) rachunek przeplywow pieni¢znych
b) bilans d) raport celowy
43. Naleznosci z tytulu sprzedazy wyrobéw gotowych sg skladnikiem:
a) rzeczowego majatku trwalego c) finansowego majatku trwalego
b) majatku obrotowego d) rozliczen migdzyokresowych
44. Prawo przedsigbiorstwa do wieczystego uzytkowania gruntu jest skladnikiem:
a) kapitaléw wlasnych c) majatku obrotowego
b) wartosci niematerialnych i prawnych d) rzeczowego majatku trwalego
45. Wskaznik rotacji nalezno$ci wykorzystywany jest w ocenie:
a) plynnosci finansowej podmiotu c) rentownosci podmiotu
b) zadluzenia podmiotu d) sprawnosci dzialania podmiotu
46. Kwote amortyzacji przypadajacq na jednostke czasu lub na jednostke produkcji, odprowadzang na
fundusz amortyzacyjny okresla si¢ jako:
c) wspolczynnik odnowienia

a) rata amortyzacyjna
b) odpis amortyzacyjny d) wspolczynnik amortyzacji

47. Wyrazone w pienigdzu celowe zuiycie czynnikéw produkcji okrefla si¢ jako:
a) wydatki b) zuzycie ekonomiczne c) koszty” d) naklady

48. W rachunkowosci okreslenie ,,Ma” oznacza:

a) lewga strong konta shuzaca do ksiggowania wielkosci aktywow dodatnich

b) prawa strong konta shizaca do ksiggowania wielkosci ujemnych

¢) obciazenia konta- d) debetowg strong konta

49. Obliczenia majace na celu ustalenie wielkosci jednostkowego kosztu wytworzenia produktu, to:
a) analiza kosztéw jednostkowych ¢) analiza finansowa
b) rachunek ekonomiczny d) kalkulacja kosztow

50. Wskaznik stopy zysku oblicza si¢ wg wzoru:

a) zysk c) zysk
x 100% x 100%
koszty produkcji wartoéé srodkéw trwalych i obrotowych
b) warto$é produkcji d) zysk
x 100% x 100%
catkowite koszty produkcji warto$¢ produkcji

51. Kapital staly przedsigbiorstwa obejmuje:

a) kapital wiasny oraz zobowiazania krétkoterminowe

b) kapital wlasny oraz zobowiazania dlugoterminowe

¢) kapital wlasny oraz rozliczenia migdzyokresowe

d) kapital wlasny oraz zobowiazania z tytutu dostaw i ustug

52. Dla przedsigbiorstwa factoring stanowi:
a) zewngetrzne dlugoterminowe zrodlo finansc i c) gtrzne krétkoterminowe zrodlo finansowania
b) zewngtrzne dlugoterminowe zrédlo finansowania d) wewnetrzne krotkoterminowe zrodlo finansowania

I igzuje si¢

=

53. Jezeli Artur P. wystawia weksel trasowany na Janusza G., ktéry ten
zaplaci¢ sume¢ wekslowg Bogdanowi K., to:

a) Artur P. jest trasantem a Janusz G. remitentem ¢) Artur P. jest trasantem a Bogdan K. remitentem
b) Janusz G. jest trasatem a Bogdan K. awalista d) Artur P. jest trasatem a Bogdan K. remitentem

54. W ktérej grupie wymienione zostaly wylgczni biste formy zabezpieczenia kredytu?

a) cesja wierzytelnosci i ubezpieczenie kredytu ¢) ubezpieczenie kredytu i klauzula potracenia
b) przystapienie do diugu i klauzula potracenia d) przystapienie do dlugu i cesja wierzytelnosci
55. Warrant nalezy do grupy:

a) towarowych papieréw wartosciowych
b) pienig¢znych papieréw wartosciowych

ptuje i

¢) kapitalowych papieréw wartosciowych
d) pochodnych papieréw wartosciowych
56. Podatek dochodowy od os6b prawnych zaliczany jest do:

a) podatkéw obcigzajacych koszty funkcjonowania podmiotu

b) podatkéw zmniejszajacych przychody ze sprzedazy

¢) podatkéw zmniejszajacych dochody jednostki d) podatkéw od towarow i ustug

57. Stosowanie tej samej stawki podatkowej leznie od wy §ci podstawy opodatkowania oznacza, ze
nalezno$¢ podatkowa obliczana jest wg skali:

a) progresywnej b) liniowej c) degresywnej d) regresywnej

58. Obowigzujacy stawks podatku VAT dla zywno$ci nieprzetworzonej jest:

a) 0% b) 5% c) 8% d) 23%

59. Gl6wnym zadaniem gospodarki magazynowej w przedsigbiorstwie jest:

a) wydobywanie surowcow, wstgpny ich przeréb oraz magazynowanie

b) wytwarzanie materialéw do dalszego przerobu dla innych jednostek gospodarczych
c) okreslenie potrzeb materialowych oraz normowanie ich zuzycia

d) przeprowadzanie kontroli jakosci i atestacji wyrobow gotowych

60. Cargo oznacza:

a) ubezpieczenie srodka transportu

b) ubezpieczenie towaru w czasie transportu

c) ubezpieczenie urzadzen technicznych z tytulu niewlasciwego ich uzytkowania

d) dokument potwierdzajacy zawarcie umowy ubezpieczeniowej
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Zadania praktyczne

Zadanie 1.

AGO-Animex S.A. przeprowadzit emisje 2-letnich obligacji korporacyjnych o wartosci nominalnej 1.000
PLN ze statym oprocentowaniem rownym 8%. Odsetki od tych obligacji wyptacane beda ich nabywcom
(obligatariuszom) w odstgpach potrocznych — pierwszy raz po uplywie 6 miesiecy od daty ich zakupu.

Jakie platnosci i w jakim terminie zobowiazany jest regulowac emitent wobec obligatariusza z tytutu
posiadania przez niego 1 obligacji?

Jakie korzysci finansowe wynikajg dla obligatariusza z tytulu zakupu 1 obligacji?

Zasady oceny zadania nr 1.

1. Obliczenie zobowiazan emitenta wobec obligatariusza po uptywie pot

roku, jednego roku i péttora roku od daty sprzedazy obligacji - 6 pkt
2. Obliczenie zobowigzania emitenta wobec obligatariusza po uptywie

dwoch lat od daty sprzedazy obligacji - 7 pkt
3. Obliczenie korzysci finansowych wynikajacych dla obligatariusza z tytutu

nabycia 1 obligacji - 7 pkt
Ogotem: 20 pkt
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Zadania praktyczne

Zadanie 2.

Wykorzystujac podane nizej informacje okresli¢ wielkos¢ dochodu osobistego uzyskanego

w gospodarstwie rolniczym w roku 2010.

= produkcja koncowa brutto 38.300,-
= dochody rolnika spoza gospodarstwa 5.330,-
= amortyzacja 2.800,-
= odsetki od kredytu 1.980,-
= ubezpieczenia 780,-
= podatek gruntowy 860,-
| zakup mieszanki petnoporcjowej 4.500,-
= zakup otrab pszennych 700,-
= zakup nawozOow mineralnych 2.600,-
= zakup wegla 2.960,-
= zakup oleju napedowego 2.450,-
= ustugi weterynaryjne 380,-
= ustugi mechanizacyjne 140,-
= opflata energii elektrycznej 1.640,-

Zasady oceny zadania nr 2.

1. Obliczenie: a) wartosci nakladow materialnych pochodzenia rolniczego
b) kosztow zakupu artykulow pochodzenia przemystowego
c) produkgji konicowej netto
d) produkgji czystej brutto
e) produkcji czystej netto
f) dochodu rolniczego
g) dochodu osobistego

2. Umiejetnos¢ uzasadnienia obliczen

Ogotem:
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Zadania praktyczne

Zadanie 3.
Wykorzystujac dane zawarte w tabeli, obliczy¢é wskaznik biezacej plynnosci finansowej oraz
zinterpretowaé jego wartosé z punktu zdolnosci przedsigbiorstwa do regulowania zobowiazan biezacych.

Wyszczegélnienie Wartos¢ (w PLN)
= naleznosci z tytulu sprzedanych wyrobéw gotowych - 76.000,-
= zobowiazania z tytulu dlugoterminowych kredytéw bankowych - 105.000,-
= zapasy surowcOw i materiatow produkcyjnych - 135.000,-
= rzeczowe aktywa trwate - 350.000,-
= zapasy wyrobow gotowych - 122.000,-
= gotowka na rachunku biezacym - 65.000,-
= wartosci niematerialne i prawne - 66.400,-
= zobowigzania krétkoterminowe - 125.000,-

Zasady oceny zadania nr 3.

1. Obliczenie kwoty aktywow obrotowych - 12 pkt
2. Wyznaczenie wskaznika ptynnosci biezacej - 4pkt
3. Interpretacja wartosci wskaznika ptynnosci biezacej - 4pkt

Ogoélem: 20 pkt




Rozwijzania zadan — XXXV OWiUR; Eliminacje okregowe 2011; blok: Agrobizne's

Zadanie 1.
1. Pétroczna stopa procentowa dla scharakteryzowanej w tresci zadania obligacji wynosi¢ bedzie 4%.
Emitent zobowiazany jest wigc do nastepujacych ptatnosci wobec posiadacza 1 obligacji:
= po uptywie pot roku od daty sprzedazy — 40PLN (4% wartosci nominalnej),
=  po uplywie roku od daty sprzedazy — 40PLN (4% wartosci nominalnej),
"= po uptywie péitora roku od daty sprzedazy — 40PLN (4% wartosci nominainej).

2. Po uptywie dwoch lat od daty sprzedazy emitent 2zobowiazany jest do wyptaty kwoty 1040PLN
(odsetki w wysokosci 40 PLN + 1000 PLN warto$ci nominalnej).

3. Korzysci finansowe obligatariusza z tytulu posiadania 1 obligacji wynosza160 PLN (4 x 40 PLN).

Zadanie 2.

a) Obliczenie wartosci naktadow materialnych pochodzenia rolniczego zakupionych przez gospodarstwo i
zuzytych przez nie w procesie produkcji:

4.500 + 700 = 5.200

b) Obliczenie wartosci naktadow na zakup artykutéw przemystowych zuzytych w procesie produkgji:
2.600 + 2.960 +2.450 + 380 + 140 + 1.640 = 10.170

¢) Obliczenie produkcji koncowej netto:
38.300 — 5.200 = 33.100

d) Obliczenie produkcji czystej brutto:
33.100 — 10.170 = 22.930

e) Obliczenie produkcji czystej netto (dochodu globalnego):
22.930 —2.800=20.130

f) Obliczenie dochodu rolniczego:
20.130 — (1.980 + 780 + 860) = 16.510

g) Obliczenie dochodu osobistego:
16.510 + 5.330 =21.840
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Zadanie 3.
1. Obliczenie kwoty aktywow obrotowych:

Aktywa obrotowe =
= Zapasy (surowcow i materialéw oraz wyrobow gotowych) + Naleznosci +
+ Inwestycje krotkoterminowe (gotowka na rachunku biezacym)
Aktywa obrotowe = 135.000 + 122.000 + 76.000 + 65.000 = 398.000

2. Wyznaczenie wskaznika ptynnosci biezacej

Akt obrotowe
Plynnosc¢ biezaca = =
Zobowiazania krotkoterminowe
398.000
Plynnos¢ biezaca = ——— =32
i 125.000 ;

3. Pr'u?dsict?iorstwo posiada zdolnosé do regulowania zobowiazan biezacych, poniewaz warto$é
wskaznika biezacej ptynnosci finansowej jest wigksza od 1.




